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VAJDASÁG NÉPEINEK EGYETLEN ÚTJA 

Vajdaság két börtönben 

Nemzetiségi összetételénél fogva Vajdaságnak valamiféle sajátossága van 

és a maga nemében olyan egészet képez, melyben a benne élő nemzetiségek 
egymás közötti viszonya különleges megoldást igényel. Hogy az olyan 
foltozgatást elkerüljük, amelynek részei vagy állandóan szétesőben vol
nának, vagy egymással torzsalkodnának, Vajdaságnak olyan autonómiát 
kell kapnia, melyben az összes nemzetiségeknek szavatolt és biztosított 
joga lesz a szabad nemzeti, politikai és kulturális részre. 

Azokban az államokban azonban, amelyekhez Vajdaság ez ideig tar
tozott, egyikben sem létezett, de nem is létezhetett ilyen harmonikus 
egység, mert ezek népellenes államok voltak, melyekben az uralkodó osz
tály és rezsim az egyes nemzetiségek között uralkodó viszonyt kihasználva 
az egyik nemzetiséget a másik ellenében kijátszva, tartotta fent azt a laza 
egyensúlyt, amelyet a hatalmon lévők puszta zsarnoksággal támogattak. 

Ausztria abból a célból, hogy a magyarokkal és a szerbekkel az egyen
súlyt megtartsa, hogy parcella-adományozás kíséretében svábokat tele
pített le, hol a szerbek kaptak a határőri szolgálatuk fejében valamilyen 
színleges kedvezményeket, hol pedig a szerbeket szolgáltatta ki a magya
rok kényére-kedvére — úgy, ahogyan a Pest és a Bécs közötti erőviszonyok 
alakulása éppen megkövetelte. Vajdaság történelmét a fiatal szerb pol
gárságnak a nemzeti jogokért és kultúráért vívott harca tölti ki. Bécs 
1848-ban a szerbek, de a horvátok nemzeti elégedetlenségét is a magyar 
forradalom ellen használta ki, és ezért a dicsőségesnek egyáltalán nem 
nevezhető ellenforradalmi szerepükért a Bach-korszak idején „hálából" 
a hatalom magyar birtokosainak adta el őket. A történelem a haladó moz
galmak árulását mindig megbosszulja és reakciós rezsimeket szolgálva 
sohasem lehet sem nemzeti, sem politikai jogokat kiharcolni. Ebből a 



tanulságból a vajdasági szerbek leghaladóbb része értékes tapasztalatokat 
szerzett. Először éppen a szerb ifjúsági mozgalom 1 hangoztatta annak a 
szükségességét, hogy Vajdaság összes nemzetiségei egységesen kell, 
hogy harcoljanak a reakció említett mindkét központja ellen. Az Obre-
novic-ek Belgrádjában a szerbek legnépiesebb és legtudatosabb közéleti 
munkásai a reakció harmadik központjára mutattak rá (Zmaj: „Mit tesznek 
veletek a magyarok?", „Mit tesznek a mi csendőreink?"). 

Közvetlenül az első imperialista háború előtt Vajdaságban erős volt a 
szerb ifjúsági mozgalom, mely más elnyomott tájaink, de különösen a 
„Fiatal Bosznia" nemzeti-forradalmi mozgalmaira támaszkodott. Annak 
ellenére, hogy ettől a háborútól az Ausztria-Magyarországon élő szerbek 
a felszabadulásukat várták, Szerbiában pedig sok hazafi legendáris 
hősiességgel abban a meggyőződésben harcolt, hogy a „leigázott testvérek"-
nek ez a harc üdvösséget hoz - a versailles-i békeszerződés, az imperia
lista hábrú befejezésének a koronája, egyik nemzet számára sem hozta 
meg a felszabadulást. Harcolhat akárki az imperialista blokk bármelyik 
oldalán, a szabadságot nem harcolhatja ki, mert az imperialista háborút 
a szemben álló két ellenséges tábor a világ új felosztásáért vívja, s ha a 
nagy győztesektől valaki kap is valamit, azt csak azért kapja, hogy impe
rialista protektorának megszolgáljon érte. És ez az állítás, a valóságban 
az új országban be is igazolódott, az SzHSz királyságát a nagyszerb bur
zsoázia mint imperialista ügynökség saját protektoraitól azért kapta, 
hogy Szovjet-Oroszországgal szemben rárótt szolgálatokat a jövőben 
teljesítse és vállalja a balkáni válaszút őrzője szerepét, no de ebben az 
országban maga a szerb nép sem volt szabad, mit mondhatnánk, akkor a 
többi nemzet szabadságáról. A versailles-i Jugoszlávia öt nemzetnek és 
sok nemzetiségnek a börtöne volt, e börtön urai a szerb nemzetnek azok 
a hivatásos politikusai voltak, akik a szerb népet is megfosztották a jogaitól, 
fosztogatták, politikailag kijátszották, kulturális téren pedig elnyomták. 
A nagyszerb hegemonisztikus klikknek, mely az országban a gazdasági 
és a politikai hatalmat magának sajátította ki, a világ legreakciósabb erőivel 
kellett szövetkeznie. Ezért, amikor az ellenforradalmi súlypont a világban 
az antant-blokkról a német-olasz blokkra helyeződött át, a nagyszerb 
burzsoázia is fokozatosan megcserélte protektorát, ezt kezdetben csak 
titokban tette, de későbben már nyíltan is a fasiszta blokk javára elárulta a 
demokratikus blokkot. 

Vajdaság, annak ellenére is, hogy ebben a nagyszerb Jugoszláviában, 
az új országnak gazdaságilag a legfejlettebb, társadalmilag a legössze
tettebb, nacionális szempontból a legkülönbözőbb tartománya volt, 
alárendelt helyzetbe került. A népre ezercsápú polipként nehezedő óriási 
tisztviselői, katonai-rendőrségi apparátus eltartása költségeinek nagy 
része is Vajdaságot terhelte. Vajdaság még ennek ellenére sem rendelke-



zett a köz-és az állami életben semmiféle előnyökkel. A vajdasági mező
gazdasági kultúra sajátos típusa következtében és az elkerülhetetlen hite
lek hiányában a nagy gazdasági krízis talán éppen Vajdaságot sújtotta 
a legjobban. Ez a krízis, melyet egy rövid konjunktúra előzött meg, Vaj
daságnak mindenféle olyan eladósodást hozott, melyből nem vezetett 
kiút. Az állam kereskedelmi- és vámpolitikája folytán az ipari és a mező
gazdasági termékek ára között kialakult aránytalanságok is Vajdaságot 
érintették a legsúlyosabban. A vajdasági burzsoáziának az a része, amely 
szerbiai kollégáihoz üzlettársul szegődött, azon az áron, hogy Vajdaság 
politikáját a legreakciósabb rezsimekhez kötötte, még csak valahogyan 
megtalálta a számítását. Vajdaság sok nemzetiségűségét minden rezsim 
arra használta ki, hogy a különböző nemzetiségek törekvéseit egymás 
ellen kijátszva elnyomja őket. 

A katonailag egyedül erős nagyszerb hegemonisztikus klikkhez, a 
néptől rettegve a horvátországi és a szlovéniai reakciós uraságok is üzlet
társul szegődtek — együttesen, a néptől való félelmük kényszeréből olyan 
látszólagos agrárreformot hajtottak végre, amellyel a már túlságosan is 
hangosan követelődző tömegeket félrevezették. 

Ez az agrárreform azonban nemcsak hogy az agrárkérdést nem oldotta 
meg, hanem egyenesen a nagyszerb érdekeket szolgálta. Valójában még 
a szerb földnélküliek sem kaptak földet, hát a magyarokról, akik óriási 
számban voltak, hogyan kaptak volna! A nemzeti kisebbségeket nemcsak 
gazdasági, politikai és kulturális téren nyomták el, hanem reakciós pol
gárságukat a uralkodó rezsimeknek kötelezték el. A becsületes szerbek, 
még azok is, akik résztvettek az új állam alkotásában, csalódottan for
dították el a fejüket. A belgrádi rezsimeknek és vajdasági csatlósaiknak 
ilyen politikája az irredenta és soviniszta-terrorista mozgalmak keletke
zéséhez szükséges talajt teremtette meg, s ezek későbben nem a vétkesekre 
támadtak rá, mert ezek a megszállókkal paktáltak össze, hanem a nép ellen 
intéztek véres támadásokat. 

A harmadik börtön előkészítése 

Közvetlenül az új imperialista háború előtt, amikor az imperialista államok 
közötti viszonyok a végsőkig kiéleződtek, amikor a fasiszta támadás 
veszélye már közvetlenül is fenyegetett, akkor Stojadinovic-Korosec 
és Cvetkovic-Macek népellenes rezsimjei a német nemzeti kisebbségnek 
a hitlerista tendenciók fő hordozóinak, szégyenkezés nélkül adogatták a 
kedvezményeket. Ezek az ütlegelésekre és puskatusra támaszkodó hatal
maskodók, amellett, hogy Jugoszláviát gazdaságilag Németország alá 
rendelték, még „söniztek" is a vajdasági svábok olyan legelvetemültebb 



hitleri provokációknak, mint a Nagy Németország melletti nyilvános 
tüntetés a svábok részéről, a tönkretett szerbek földjeinek bekebelezése, 
a horogkeresztek kifüggesztése, vagy a Zemun melletti Sajmistén a beszará-
biai németek részére létesített táborban a hitleri nagynémet álszellem kísér
tetének a kinyilatkoztatásán. Jugoszlávia népellenes politikusai, akik 
hamis módon, látszólagosan oldottak meg minden kérdést, az agrárt, a 
parlamentárist és a nemzetit is, így készítették elő Jugoszlávia népeinek 
a fasiszta börtönt, nevelték azokat az usztasa terroristákat, akik a horvát 
nevet megszégyenítve a szerbek ellen elkövetett véres gaztetteikben tom
bolták ki magukat, kinevelték a „kulturbundistáknak 2" azt a fajtáját, 
amely Bánátban és Szerémségben a barbárság orgiáját ünnepelte és len
dületet adtak azoknak a „felébredt magyaroknak", akik Bácskában egy 
rettenetesen szörnyű álmot valósítottak meg. 

Ezért egyáltalán nem kell elcsodálkozni azon, hogy ugyanez a néppel 
semmiféle kapcsolatban nem álló nagyszerb uralkodó klikk, az 1941-es 
áprilisi tragikus napokban közvetlenül az ötödik hadoszlop szerepére, 
az árulás szerepére vállalkozott, és a legrosszabb ellenségnek - a meg
szállók szolgálatába lépett. És egészen természetes, hogy a Budisinok 3 

a svábokkal kéz a kézben esedeznek a német hadsereghez, hogy a bármiféle 
hatalom nélkül maradt Kikindát \ e g y e oltalmába, mint ahogyan az is 
egészen természetes, hogy Milance Popovic 4 és Stevica Ciric 5 össze-
csókolódzik a magyar hóhérokkal. Irinej pedig a valamikori szerb Athén 
pravoszláv püspöki székből a sok ezer megölt szerbért és ezrekre menő 
örökségéből kitagadott emberért és megsemmisített egész falvakért ál
dásával áldja meg őket. 

nép harca a nagyszerb reakció ellen 

Minden rezsim, mely 22 év alatt Jugoszláviában egymás után következett, 
a teljes gazdasági és politikai hegemónia elnyerésére irányuló törekvé
seiben felhasználta az összes rendelkezésre álló eszközöket — kezdve a 
brutális erőszak alkalmazásától, folytatva a politikai cselfogásokon, 
egészen a legrafináltabb csalásig, ámításig. Azokban a törekvéseikben, 
hogy ellenfeleit egyenként likvidálja, az uralmon lévő nagyszerb burzsoázia 
a horvát és a szlovén burzsoáziát egymás ellenében használta fel, majd 
ezeket minden más ellenfelével a dolgozó nép, a parasztság és a proletariá
tus ellen játszott ki 6 (Obznana, január 6 . 7 Törvény az állam védelméről, 
rögtönitélő bíróság stb.). 

Az ilyen állapotok ellen népeink harca mindjárt az új állam születésével 
párhuzamosan indult meg, folytatódott és az események alakulásával 
párhuzamosan fejlődött és lángolt fel. A különböző harcias jellegű akciók-
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ban, a sztrájkoktól, tüntetésektől, parlamentáris akcióktól kezdve egé
szen a népellenes hatósággal való nyílt összetűzésig, a nép mind szélesebb 
tömegei vettek részt. 

Ki kell hangsúlyozni, hogy Vajdaságban annak ellenére, hogy a rezsimek 
szították a türelmetlenséget, és annak ellenére, hogy az első tíz évben 
a fordulat után eljutottak a soviniszta mozgalmak kísérletéig, sem a 
SRNAO 9 , sem a J U N A O 1 0 , sem más hasonló jellegű nagyszerb moz
galom a tömegekben nem tudott gyökeret verni. Vajdaság nemzetei még 
a különböző rezsimek cselfogásai ellenére és a sokféle vezérek és vezé-
recskék eltérítő kísérlete ellenére is, jó szomszédi viszonyban éltek. Az 
együttélés folyamán kialakult szokások és a majdnem azonos terhek, me
lyek viselésére kényszerítették őket, a tömegekben a háború közvetlen 
kezdete és folyama idejére lassan eltüntették a felgyülemlett elkeseredés 
maradványait. Megállapíthatjuk, hogy a nemzeti ellentétek Vajdaságban 
nem öltöttek olyan méreteket, mint a szociális és a politikai meggyőző
dések közötti különbségek. A fasizmus lerombolta ezeket a jó szomszédi 
viszonyokat és széttépett hazánkat pokollá változtatta. 

A Kommunista Párt a néptömegek élén 

A régi Jugoszlávia összes pilitikai pártjai közül egyedül csak a Kommunista 
Párt volt és maradt a néptömegekhez és a nép érdekeiért vívott népi harc
hoz hű. Egyedül csak ez a párt harcolt a legszélesebb tömegek gazdasági 
és politikai követeléseinek megvalósításáért, egyedül csak ez a párt köve
telte a nemzeti kérdés, nem kereskedelmi üzlettársak között kötött „szer
ződés" alapján való, hanem helyes megoldását, — és mivel munkájával 
a néptömegek bizalmát kiérdemelte, így nemcsak a proletariátus vezetését, 
hanem Jugoszlávia összes népeinek a vezetését is vállalhatta. Nagy erő
feszítések és fájdalmas áldozatok árán a Párt a harcban egységet terem
tett, hazánk összes népei között pedig testvéri szeretetet fejlesztett ki. A 
Kommunista Pártot a nagyszerb Jugoszlávia létezésének teljes ideje 
alatt tulajdonképpen ezért nyilvánították nép- és államellenesnek, tagjait 
pedig különböző fogházakban és börtönökben állatias módon kínozták. 

Amikor külföldről a fasizmus veszélye mindenki előtt világossá vált és 
minden népet fenyegetett, az összes pártok közül egyedül csak Jugo
szlávia Kommunista Pártja követett el mindent, hogy széles körű népi 
frontot teremtsen, pedig ennek az összes demokratikus pártok érdekei
ben kellett volna történnie. Az „Anschluss" 1 1 , de még inkább Csehszlo
vákia annexiója 1 2 után, amikor a fasiszta mancs Jugoszláviát közvetlenül 
is fenyegette, egyedül csak a JKP jelezte a veszélyt, szólított fel az ellen
állásra, a harcra és mutatott készséget arra, hogy Jugoszláviát megvédje, 



de nem a nagyszerb Jugoszláviát, a népek börtönét akarta megvédeni, 
hanem népeink hazáját, a harc útján megszerzett jogokat, a demokráciának 
azokat a morzsáit, amelyek kérdésessé váltak, mint ahogyan a nép puszta 
léte is ilyenné vált. 

Március 2 7 . 1 3 , a testvériségnek, a szabadságszerető szellemének és 
népeink harci lendületének történelmi emlékjele, és népeink töretlen 
vágya, hogy magukat a fasizmustól és minden más imperialista blokktól 
függetlenítsék és népeinknek az a követelése, hogy Jugoszlávia a kis 
népek egyedüli önzetlen, minden imperialista érdeken kívülálló barát
jára, a testvéri Szovjetunióra támaszkodjék. Ebben a kérdésben világosan 
bebizonyosodott, hogy a többi összes párt jobban félt a nép akaratától, 
mint a kívülről fenyegető veszélytől. Míg egyes pártok Jugoszláviát egy
szerűen a hitleri Németországnak akarták kiszolgáltatni, más pártok 
pedig tekintetüket az angol-amerikai blokkra szegezték és a nép 
valódi követeléseit szabotálták. 

Bebizonyosodott, hogy a JKP már elnyerte a tömegek bizalmát és 
rokonszenvét, s így csak egyedül alkalmas arra, hogy a tömegek élén 
a harc első soraiban álljon. Micsoda siralmas az a kísérlet, amellyel az áruló 
Draza Mihajlovic ezt a március 27-ét magának akarta tulajdonítani, holott 
e dátum fogalma a dicső népfelszabadító harcban továbbra is él és növekszik. 

Itt valami más is megmutatkozott. Éppen a szerb nemzet, természetesen 
a leghaladóbb és legöntudatosabb része volt az, amely legerélyesebben 
harcolt az ellen, hogy ezt a nagyszerb Jugoszláviát Hitler céljainak ki
szolgálása árán is megőrizzék. A szerb nép a leghatározottabban szembe
szállt saját áruló uraságával, szakított a szégyenteljes paktummal és elűzte 
azokat, akik a tengelyhatalmak csatlós házőrző ebjévé akarták változtatni. 
Ekkor a hadsereg és az állam legfelsőbb csúcsaiban, az ötödik hadosztály
ban, éppen ennek az uraságnak köszönve — Jugoszlávia összeomlása 
következett be. Hitler egy házőrző kutya helyett néhányat nevezett ki, 
akik egymásra ugyan mind vicsorgatják a fogukat, de minden népünk 
húsát közös akarattal marcangolják. És ekkor a szerb nép először kelt fel, 
és indult a megszállók és házőrző ebjeik ellen harcba, hogy felszabadítsa 
a szerb népet és Jugoszlávia összes népeit. Ebbe a harcba hazánk összes 
népeit a hős JKP vezette. 

A szerb nép nem lehet bűnös és nem felelhet azért a reakciós és nép
ellenes politikáért, amelyet a nagyszerb hegemonisták folytattak, s ennek 
folytán teljesen hamis az az ürügy a „megtorlásra" és az a „nemzeti ön
tudat", mellyel a vérszomjas usztasa kutyák, a gyáván „magukra ébredt 
magyarok" és a barbár „kulturbundosok" állatias gaztetteiket igazolják, 
és összeférhetetlen állatiassággal „törlesztik adósságukat ' a szerb nép
nek korábbi barátságáért. Nem lehet ez semmiféle nemzeti öntudat, 
sem ideológia, sem állami politika, hanem csak a világ reakciójának mocs-



kos, gonosztevő kiszolgálása lehet az imperializmus legrosszabb formájá
ban, melyben minden nép elveszti szabadságát, függetlenségét és nemzeti 
egyéniségét. Micsoda nyomorúságot jelent Pavelic Horvátországának 
a „függetlensége"! És ha a „magukra ébredt magyarok" Horthy Magyar
országa kapitulációja közepette egyszer kinyitják a szemüket, nem for
golódnak-e majd megrémülve borzalmas álmukban? A németek, az álla
tiasság kivételével minden egyébtől megfosztva, szabadoknak nevezhetők-e? 

A. két egység 

A nemzeti egyéniséget megőrizni, a nemzeti függetlenséget kiharcolni 
egyedül csak a fasizmus elleni közös harc útján lehet. A népek közötti 
testvériség alapjai is ebben a harcban alakulnak ki és a nemzeti kérdés 
is csak e harc alapján oldható meg. Abban az órában, amikor ezt a harcot 
elő kellett készíteni és meg kellett indítani, egyedül csak a Kommunista 
Párt állt a csatatéren, a népfelszabadító hadsereg soraiba gyűjtve a becsü
letes hazafiakat, minden népünk fiait és leányait, tekintet nélkül, hogy 
melyik társadalmi réteghez tartoznak, vagy a politikai meggyőződésük 
milyen volt, és sok győztes harcon keresztül vezette őket a végső fel
szabadulásig. A professzionális patrióták nagy része, ha direkt nem állt 
is a megszállók szolgálatába, akkor Londonba menekült vagy egérlyukak
ba bújt meg és onnan szőtte népellenes cselfogásait. 

Hogy a fasizmus útján egyetlen nemzeti kérdést sem lehet megoldani, 
még inkább világossá vált abból a tényből, hogy hazánk minden népének 
az árulói a megszállókhoz szegődtek, a horvátok éppen úgy mint a szer
bek, a szlovének, mint a macedónok, de ugyanúgy a nemzeti kisebbsé
gek árulói is, és mindannyian ők, akik állítólag a nemzet bosszúja nevében 
rendeznek a népen rettenetes tömeges vérfürdőket, még annak ellenére is, 
hogy egymásra acsarognak, de egyetértenek akkor, ha közös gazdájuk 
a házőrző kutyája szerepében e nép fegyveres harca ellen bujtogatja őket. 
Az usztasa banditák is, a Nedic-Pecanac-Ljotic-féle osztagok is, a szlo
vén nép árulói, a fehér- és a kékgárdisták is, a crnagorai cetnikek is, a 
sváb gyermekgyilkosok is, a magyar gyilkosok is, és Muszolini tyúk
tolvajai is - mind egy szálig összefogtak a népfelszabadító mozgalmak 
elleni közös offenzívakban, és a nép ellen egyesültek Hitler uszálya alatt. 
Többé-kevésbé hozzájuk csatlakoztak a Draza-féle csetnik kutyák és 
az áruló HSS agyafúrtjai is, hogy az orosz emigránsokkal együtt lejtsék 
a „halál a népeknek" című dal ütemeire a fasiszta reakció eszelős táncát. 

A megszállók uszálya alá meghúzódott összes népáruló ilyen egyet
értésével ellentétben — keletkezik és erősödik népeink boldogabb jövője 
érdekében az összes hazafi, minden szabadságszerető nép, minden szabad-



ságért harcoló becsületes harcos egységes frontja. Napról napra erősödik 
a népfelszabadító mozgalom, növekszik a népfelszabadító hadsereg had
osztályainak és hadtesteinek száma. A Jugoszlávia Antifasiszta Népfel
szabadító Tanácsának dr Ivan Ribar elnöklete alatt történt megalakulása 
után, Vladimír Nazor, a nagy horvát költő, elnöklete alatt megalakult az 
Országos Népfelszabadító Tanács Horvátországban, majd ezekben a 
napokban alakult meg az Országos Népfelszabadító Tanács Szlovéniában 
is, melyek népeinknek arra irányuló törekvését célozzák, hogy szabad 
hazában testvéri közösséget akarnak. Figyelemre méltó az a jelenség is, 
hogy az AVNOH megalakulása után, a HSS vezetői közül is mind na
gyobb azoknak a száma, akik csatlakoznak a népfelszabadító mozgalom
hoz és nemcsak Pavelicot, a hitleri lakájt, hanem Macekot, az alattomos 
árulót is elítélik. Olaszország kapitulálása után Szlovénia Isztriával együtt 
majdnem a teljes felszabadulást élte át, a közös harcban itt is valósult meg 
a legteljesebben az összes becsületes ember egysége. Kis számú áruló kivéte
lével az összes szlovén pártok képviselői az Osvobodilna Fronta-ban (Fel-
szabadítási Front) gyülekeztek, a demokratikus-, paraszt-, Kommunista 
Párt képviselői mellett a keresztény szervezetek képviselői is. 

Az egyik oldalon az összes áruló, népeinkkel semmiféle kapcsolatban 
nem álló hóhérok sorakoztak fel, a másik oldalon pedig az összes hazafi, 
népeink testvéri harcában megedződött legjobb fiai és leányai, tekintet 
nélkül arra, hogy melyik társadalmi rétegből származnak. A rabságban 
tartók egységével szemben a felszabadítók egysége áll! 

A nemzetiségek sorsa Vajdaságban 

Vajdaságot három részre szakították és három uraság bitorolja. De a 
valóságban csak egy uraság létezik, ez pedig a hitleri szörnyeteg rezsimje. 
Vajdaság minden részében a nép sorsa majdnem mindenhol azonos is , 
de azonos a nép útja is. Vagy a rabság, a teljes jogtalanság és a 
gyászos kihalás, vagy a hősies harc útja, mely a felszabadulásig vezet. 
Talán a horvátok a „Független Horvátországhoz" tartozó Szerémségben 
kevésbé vannak elnyomva? Szabadok-e a szlovákok csak egyetlen terü
leten is? Szabadok-e talán a magyarok Szerémségben és Bánátban? Tekin
tet nélkül arra, hogy kié a hatalom, az usztasáké- vagy Nedic híveié-e, olyan 
hóhéri hatalom ez, mely a hitleri rezsim és megőrült sváb gazdái szol
gálatában áll. Minden népünknek a sorsa a mindentől való teljes meg-
fosztottság, rabszolgai munka, szégyenletes halál a harctereken volna a 
sorsa, ha a népfelszabadító harc nem indult volna meg. A magyar hóhérok 
szorultságukban állatias uralmukat bizonyos látszólagos reformokkal 
igyekeznek leplezni. De talán a szerbek, sokacok és bunyevácok bízhatnak 



a nemzeti kisebbségekről való gondoskodásban, remélhetnek-e valamit 
attól az ajándéktól, melyet a hóhér keze nyújt feléjük? A nemzeti kisebb
ség joga az anyanyelv használatára sem jelenthet mást, mint jogot a hó
hérnak kijáró hála anyanyelven történő kifejezésére. Az olasz fasizmus
hoz hasonlóan a keleti fronton elszenvedett vereségek csapásai alatt, 
saját gaztetteinek a súlya és a magyar nép elégedetlenségeinek a súlya alatt 
a Horthy rendszer is hamarosan összeomlik. Már sejteni lehet a háborúból 
való kiugrásra való törekvést, a mindinkább magára maradt Hitlertől 
való elpártolást, és a magyar népnek azt az egyre hangosabb követelését, 
melyben független külpolitikát és demokráciát követel. Kijózanodva 
maga a magyar nép is fellázad a Horthy rezsim ellen. Bácska és Baranya 
szláv népei nem ülhetnek ölhetett kézzel. Már annál inkább sem, mert 
minél jobban közeledik Magyarország hitlerbarát politikájának az össze
omlása, annál inkább szükséges a fokozott közös harc, melyhez minden 
becsületes magyar csatlakozását csak üdvözölni lehet. Az ő sorsuk is 
most dől el. Legyen bármilyen nemzetiségű az áruló, áruló marad, a hóhér 
pedig hóhér marad, de a népfelszabadító mozgalom soraiban minden 
becsületes harcos részére van hely. 

A Vajdaságban élő nemzetiségek sorsa is most dől. De itt nemcsak 
az egyre jobban az összeomláshoz közeledő megszállókkal kell számol
nunk, hanem számolnunk kell a népnek azzal az álcázott ellen
ségeivel is, akik eddig azt kiabálva, hogy még nem érkezett el 
a harc ideje, az ellenséget támogatták és várták az alkalmas pillanatot, 
hogy a megüresedett hatalmat saját kezükbe, maguknak kaparintsák meg. 
Talán a Popovié Milánok, Stevan Ćirićek és Draža Mihajlović különböző 
más barátai, a megszállók csatlósai váltsák fel a megszállók hatalmát? 
Talán ezt a rettenetesen csodálatos harcot csak azért vívjuk, hogy avval 
a nagyon is jól ismert nagyszerb klikkel újra szembe kerüljünk! A szerbek 
már korábban sem óhajtották ezt a nagyszerb uraságot. Bácska és Baranya, 
de ugyanúgy Bánát és Szerémség többi nemzetiségei részére ezeknek a 
közismert gumibotosoknak csak az ideiglenes visszatérése is teljes nem
zeti és politikai elnyomást, az összes német és magyar részére pedig 
véres kiirtást jelentene. Mert ez az uraság, amely eddig egérlyukba hú
zódva hősiesen komázott a megszállókkal, most elérkezettnek látná a 
„harc" idejét. 

Hogy ez nem fog megtörténni, erről hősies a népfelszabadító harc, 
melynek lángja mind magasabban lobog, kezeskedik. Ez már azért sem 
történik meg, mert minden becsületes hazafinak, minden népünk becsületes 
fiainak csatlakozniuk kell harcunkhoz. 

Szerémségben, ahol a népfelszabadító harc sokkal fejlettebb, mint 
Bánátban, Bácskában és Baranyában, a harc lendülete mind több horvátot, 
szlovákot, de még magyart is vonz, sőt még a németek kis részének a 



szimpátiáját is elnyeri. Ez a folyamat tovább is fejlődhet. Hogy ez így 
lehetséges, ezt példázza a magyar Petőfi Sándor zászlóalj és a német század, 
mely Szlavóniában a horvátországi népfelszabadító hadsereg kötelékeiben 
harcol. 

A német fasizmus a Keleti fronton, Olaszországban, Görögországban, 
Albániában és Jugoszláviában elszenvedett vereségei, a leigázott orszá
gok, de különösen hazánk népfelszabadító harcának a lendülete, a hit
leri-blokk napról napra történő széthullása mindinkább erősíti a fasizmus 
hamarosan bekövetkező összeomlásának a kilátását. Ez az összeomlás 
közeledik. A testvéri szovjet szövetség hősies Vörös Hadseregével, nagy 
szövetségeseinkkel Angliával és Amerikával, és a világ szabadságszerető 
népeivel vállvetve mi kiharcoljuk a győzelmet. Vajdaság szabadságszerető 
népei előtt csak egyetlen út áll, ez pedig a megszállók és árulók, nyíltan 
színt vallók és titkosak elleni fokozott, egységes harc útja. Vajdaság egye
dül csak a népfelszabadító harc teljes győzelmével vívhatja ki teljes szabad
ságát és boldogulását. 

Jegyietek 

1 Egyesült Szerb Ifjúság - művelődés-politikai szervezet, mely 1866. augusztus 27—29-ig 
Újvidéken megtartott közgyűlésen alakult. Abban az időben a szervezetbe 
a vajdasági és szerbiai egyetemi-, tanuló ifjúság és a dalárdák képviselői, és 
majd az összes jugoszláv országok kimagasló politikai, közéleti és kultúr
munkások tömörültek. Az Egyesült Ifjúság az újabb európai történelem
nek abban a válságos időszakában tünt fel, amikor Ausztria és az Otomani 
birodalom leigázott népei nemzeti és politikai jogaikért újra elszántan 
harcba szállnak. Ezek a körülmények és szükségletek odavezettek, hogy 
a szervezetnek a kulturális jelleg mellett, kimondottan politikai jellege 
is volt. Nemcsak az osztrák hatóságok, hanem Mihajlo Obrenovic rezsimje 
is hamarosan összeütközésbe került a szervezettel és állandóan konfliktus
ban állt vele. 1871-ben az Egyesült Ifjúságot betiltották, de a szervezet, 
ha nem is formálisan de továbbra is élt és folytatta a munkát és Cseh
ország, Szlovákia, Oroszország és Bulgária haladó politikai és kultúrmun-
kásaival kapcsolatot teremtett. 

Ebben a cikkében Jován Popovic nyilván az Egyesült Szerb Ifjúságra gon
dolt. De az a megszövegezése hogy „éppen a szetb ifjúsági mozgalom 
volt az, amely elsőnek hangsúlyozta annak a szükségességét, hogy Vaj
daság összes nemzetiségei közösen harcoljanak a reakció mindkét központja 
ellen "(Bécs és Beograd, S.V.) pontatlan. Mert az Egyesült Ifjúság születése 
idején, a XIX. század derekán, saját korának a körülményeiből és szükség
leteiből keletkezett és a szerb nép nemzeti, politikai és kulturális felszaba
dulását célozta, tekintet nélkül a meglévő államhatárokra. Annak ellenére, 
hogy a szervezetnek a programja és a működése haladó jellegű volt, egé
szében véve maga a szervezet nem volt egészen homogén jellegű. Svetozar 



Miletić, a szervezet mozgatója és „központi figurája", Vladimir jovanović 
szerb liberalista és a szervezet egyik legkiemelkedőbb tagja mellett 1869-ben 
Beogradból kiűzve Svetozar Markovié is Újvidékre jön és az Egyesült 
Ijúságban elhinti forradalmi eszméit. Ellentétbe kerülve Jovanovié-tyal, 
de együttműködve Miletié-tyel Svetozar Markovié tőlük tovább jut el és 
az Egyesült Ifjúság bal szárnyának az élére tör fel, mely forradalmi célokat 
tűzött maga elé. (Jugoszlávia Enciklopédiája, Leksikografski zavod, 
Zagreb, 1971 . , tom 8, prilog Nikole Petrovića.) 

Jovan Popović bizonyosan az Egyesült Ifjúság legprogresszívabb szárnyára 
gondolt. 

2 A Kulturbund (Kultúr-szövetség) 1920 júniusában alakult meg Újvidéken. A 
szervezet Statútuma szerint a szervezetnek a Jugoszláviában élő német 
nemzeti kisebbség közoktatásügyi és művelődési kérdéseivel kellett volna 
foglalkoznia. Azonban létezésének teljes ideje alatt kimondottan politikai 
jellegű volt. A harmincas évek kezdetén a nemzeti szocialisták fokozatosan 
elhódították a pozíciókat és megerősítették befolyásukat, minek folytán 
párhuzamosan a nemzeti szocializmus erősödésével a Birodalomban 1939-
ben ők is teljes egészében kisajátítsanak minden pozíciót és ezzel döntő 
befolyásukat biztosítsák. Közvetlenül a második világháborút megelőző 
években a Kulturbund hirtelen felerősödött és a német nemzeti kisebbsé
get majdnem százszázalékban felölelte. Elnöknek 1939-ben a nemzeti szocia
lista dr. Sepp Janko-t választották meg. Egy évvel későbben Adolf Hitler, 
a Birodalom vezére, Seppet nevezte ki a Jugoszláviában élő németek vezé
rének. 

> (N. Božić i R. Mitrović, Vojvodina i Beograd sa okolinom u planovima 
Trećeg rajha. Matica srpska, preštampano iz Zbornika za društvene nauke 
sv, 48/1967, str. 119). 

Ebben a cikkben Jovan Popović a „kulturbundosok" (kulturbundovci) 
fogalmat szélesebb jelentésében alkalmazta - az árulás szinonimájaként 
használta, vagyis annak a Hitler-Mussolini - féle „ötödik hadosztály"-nak 
a keletkezését értette alatta, mely a német nemzetiségi csoporton kívüli 
összes többi árulóból keletkezett. 

3 A kikindai nagybirtokosok együttműködtek a régi Jugoszlávia összes népellenes 
burzsoá rezsimjeivel; a megszállásban pedig a megszállók nyilvános 
szolgái. 

4 Milán Popović újságíró és publicista (Laži Popović csúfnevéről közismert); az 
első világháború előtt Vajdaságban a Srpstvo (Szerbség) című lapot szer
kesztette, melyet a pesti kormány pénzelt. A nép között arra a kérdésre 
— Mit csinál Milán Laži Popović? — a következő felelet járta: — Elárulja a 
szerbséget. 

1918-tól Beogradban él. Volt a király szenátora későbben pedig annak 
az antimarxista bizottságnak az elnöke volt, melyet Hitler propaganda 
minisztériuma Goebbelssel vezetésével finanszírozott. 1941-ben Nedić 
beleegyezésével Bácska Horthy Magyarországa általi megszállása után 
Újvidékre jön és nyíltan a megszállók szolgálatába szegődik. 

5 Stevan Cirić Sremski Karlovci-i gimnáziumi tanár és politikus (Irinej Cirié, bácskai 
püspök édes testvére, lásd a 132. old.). Keresztülment és kipróbált minden 
kormányhű polgári pártot, majd a JRZ-ben (Milán Stojadinović radikális 
pártja) a Szkupstina elnöki tisztségéig tornázta fel magát. Guksa, etióp 
feudalista mintájára, aki egyedül csatlakozott az olasz fasiszta megszállók-



hoz, őt is ,,ras Guksa"-nak nevezték. Rá jellemző az a róla készük karika
túra, melyet abban az időben a Jež (Sün) jelentette meg: Cirié nézi magát 
a tükörben és benne Gukas alakját látja. Ó a burzsoá politikus köpönyeg
forgató prototípusa, aki minden elé a karriert helyezi. A megszállás egész 
ideje alatt Horthy nyilvános szolgája. 

6 Obznana - Jugoszlávia királyi kormányának 1920. december 30-án hozott ügyirata, 
mely a Kommunista Párt minden szervezetének megtiltja a működését. 
Az Obznanával és az Államvédelmi Törvénnyel (1921) a munkásosztály 
igazi képviselőitől megvonják a legális politikai tevékenység minden 
lehetőségét. Ezekkel az ügyiratokkal 58 kommunista képviselőnek erő
szakkal megvonják a mandátumát és kiűzik őket a Skupstinából. A ki
rályi rezsim ez ügyiratai után megindult a kommunisták tömeges üldözése, 
az összes pártszervezet brutális feloszlatása, a forradalmi szindikátusok 
munkájának a betiltása A párt összes tulajdonát (munkásotthonokat, nyom
dákat stb,) elkobozták. A rezsim, Spasoje Stekié 1921. június 21-én Sán
dor régens ellen végrehajtott sikertelen merénylete után, minden bizonyí
ték hiányában a merényletért a Jugoszláv Kommunista Párt vezetőségét 
vádolta és tagjait két évi börtönbüntetésre ítélte. 

7 Sándor király és Petar Živković monarhofasiszta diktatúrája kikiáltásának a napja 
1929-ben. 

Azzal a jelszóval: , ,A király és a nép" - ami azt jelentette hogy a király 
és a nép között nincs képviselő — megszüntették a meglévő Alkotmányt 
és még a polgári pártok működését is betiltották. Az országban törvény
telenség uralkodott. Minden haladó, demokratikus erő és népfelszabadító 
mozgalom, de elsősorban is Jugoszlávia Kommunista Pártja ellen a leg
hevesebb terror indult meg. Betiltották az addig valamennyire is haladó
nak számítható lapokat és egyesületeket, melyeket a diktatúra bélistára 
helyezett. 

A diktatúra első rohamaiban a munkás és ifjúsági mozgalom sok ki
magasló képviselőjét ölték meg, akik között volt Đuro Đaković, a Kommu
nista Párt titkára is. Jugoszlávia összes börtöneit a rezsim politikai ellen
ségeivel töltötték meg, az Államvédelmi Bíróság pedig drákói szigorral 
büntette mindazokat, akik bármilyen módon is harcolni próbálkoztak a 
a diktatúra ellen. 

A letartóztatottakkal és az elítéltekkel szemben alkalmazott gonosztettek 
ellen Európa sok haladó szellemű embere felemelte tiltakozó szavát, me
lyek között volt Anri Barbis, ismert francia irodalmár is. 

8 Azokra a változásokra gondolva melyek az első világháború befejezése után, az 
osztrák-magyar monarchia széthullására, a nagyszerb burzsoá hegemónia 
alatt keletkező szerbek, horvátok és szlovénok országára vonatkoznak. 

9 A szerb burzsoázia szélső bal szárnyának a szervezésében álló Szerb Nemzeti Ifjúság 
(SRNAO). 

10 Ez valószínűleg az ORJUN-ra (Jugoszláv Nacionalisták Szervezete) vonatkozik, 
a két világháború között keletkezett profasiszta szervezet, mely az egységes 
jugoszláv nemzeti típus mesterségesen kidolgozott kialakításán fáradozott, 
és a jugoszláv unitarizmus gondolalát képviselte. 

1 1 Anschluss - Ausztria erőszak útján történt Németországhoz való kapcsolása, 1938. 
március 13-án. 

Az Anschluss-szal Hitler Németországa közös határt kapott Olaszor
szággal, Jugoszláviával és Magyarországgal, nagyon jó alapot a Csehszlo-



vákia elleni támadásra és a délkelet-európai terjeszkedéshez. Az Anschluss-ot, 
egyes államok gyengébb tiltakozása mellett, minden állam befejezett ténynek 
fogadott el. 

12 Míg a német erők Csehszlovákia védtelen határain összpontosultak, Hachát, Cseh
szlovákia elnökét 1939. március 14-én Berlinbe rendelték, ahol a követ
kező napon, március 15-én arra kényszerítették, hogy az országot Német
ország „védelme" alá helyezze. 

1939. március 16-án a német csapatok megszállták Csehszlovákiát. 
Csehország német protekturátus lett, Szlovákiában pedig Tiso, közismert 
„ötödik hadosztály"-os, vezetésével bábkormány (kvisling-kormány) 
alakult. 

13 1941. március 27-én Jugoszlávia Kommunista Pártja vezetésével az egész ország
ban Jugoszláviának a Hármas Szövetséghez (Tengelyhatalmak: Német
ország, Olaszország, Japán) való csatlakozása ellen tömeges tüntetéseket 
tartottak. Ezt a szégyenletes okmányt a Cvetkovic-Macek kormány március 
25-én írta alá, amivel el is árulták hazánkat, az ország szabadságát és függet
lenségét. A tüntetések március 25-én este már el is kezdődtek, majd az 
ország nagyobb központjaiban (Beogradban, Splitben, Kragujevácon. 
Nisben, Leskovacon és több más városban) március 27-én kulmináltak. 
Pártunk legális tevékenykedésének betiltása óta tömeges gyűlésen a kommu
nisták először szóltak nyíltan arról, hogy kinek a nevében beszélnek. A 
demonstrációkat a következő parolákkal vezették: „Inkább a sírt, mint 
a rabságot!", „Inkább a háborút, mint a paktumot (szerződést)!", „Szövet
séget Oroszországgal!" , Megvédjük hazánkat!" Ezen a napon az áruló 
kormány megbukott, az új kormányt Dusán Simovic, tábornok alakí
totta meg. Az ország védelme érdekében ez a kormány sem foganatosított 
semmi komolyabbat. 


